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Oto aktualny ranking zawodnikéw Borowska ][ Fighters:

Lp | Imie Nazwisko Test 1 | Test 2 | Test 3 | Test 4 | Test 5| Test 6 | Test 7 -E
1| Dominik | Janik 48 38 40 38 47 37 39 30 317
2 | Kamil Terlecki 43 39 40 39 43 39 38 28 309
3 | Jakub Pietowski 39 39 40 39 42 37 38 28 302
4 |Bartosz | Kus 43 38 36 37 44 35 40 27 300
5| Kamil Studenny 35 34 33 34 33 31 36 21 257
6 | Pawet Kowal 47 38 39 38 45 29 236
7 | Kuba Sieczka 45 34 38 32 34 21 204
8 | Piotr Kobiela 35 28 35 22 35 29 16 200
9 | Andrzej | Kazmierczak 31 28 29 29 28 26 19 190
10 | Marcel Bujak 33 24 33 31 35 23 179
11 | Adrian tachmanczuk 44 37 36 38 21 176
12 | Jakub Hanszke 43 34 34 111
13 | Bartek Hoffman 45 34 25 104
14 | Patryk Jekietek 31 31
15| Jan Faléw 26 26
16 | Julian Nestorowski 25 25
17 | Kuba Tryniecki 24 24
18 | Lukasz Maczka 22 22
19 | Gracjan | lwaniuk 22 22
20 | Karol Czerwinski 22 22
21 | Kamil Paprocki 20 20
22 | Karol Odrzywolski 20 20
23 | Michat Januszkiewicz 18 18
24 | Maciej Michalski 18 18
25| Jan LaskowskKi 18 18

Marzec — miesigcem etapu nr 2

Witajcie. Drugi etap testowy konkursu
Young Car Mechanic, organizowany przez
firm¢ Intercars rozpocznie si¢ 11 marca 1
potrwa do 31 marca. Poniewaz kazdy, kto
zatapat si¢ do tego etapu (>=60% dobrych
odpowiedzi w tescie etapu nr 1) ma przy-
znany indywidualny Token, ktoéry umozli-
wia zalogowanie si¢ do testu nr 2, rozwig-
zywanie testow bedzie indywidualne w pra-

cowni nr SKP4 na warsztatach, osoby znaj-
dujace si¢ najnizej w tabeli beda rozwiazy-
waly ten test jako pierwsze. Od 11-15 marca
prosz¢ o kontakt mailowy zawodnikéw z
numerami 18-25 powyzszej tabeli. Adres, na
jaki odezwiecie si¢ to:

borowska.fighters@gmail.com

W temacie napisa¢ ETAP 2. Kolejny ty-
dzien to beda 9..17 itd., ale to bedg informa-
cje jeszcze. Rozwigzywac biezace testy!!!




Wtryskiwacze — dozowniki paliwa

Niezaleznie od rodzaju 1 typu systemu wtryskowego
uktad paliwowy powinien zapewnié wytworzenie
mieszanki paliwowo-powietrznej o skladzie $cisle
odpowiadajagcym warunkom pracy silnika 1 mini-
malnej toksycznosci spalin. Kluczowa role w proce-
sie tworzenia mieszanki odgrywaja wtryskiwacze
paliwa. Ich zadaniem jest dostarczenie do uktadu
dolotowego lub cylindra wlasciwej ilosci rozpylo-
nego i rozdrobnionego paliwa we wszystkich zakre-
sach pracy silnika.

Wtryskiwacze systemow wtrysku posredniego

W systemach wtrysku cigglego, sterowanego
mechanicznie, wtryskiwacze nie majg wplywu na
ilos¢ dostarczanego paliwa. Zawoér wtryskiwacza
otwiera si¢ samoczynnie, gdy ci$nienie paliwa prze-
kroczy zatozong warto$¢. Cisnienie paliwa napiera
na talerzyk sprezyny, pokonuje jej napigcie wstep-
ne, a czopik iglicy ksztattuje struge paliwa w formie
stozka o malym kacie wierzchotkowym. Gdy wytg-
czymy silnik, ci$nienie w uktadzie paliwowym spa-
da i zawor wtryskiwacza zamyka si¢ pod wptywem
dzialania sprezyny.
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Razem z wtryskiwaczami mechanicznymi wtrysku
ciggtego byty stosowane wtryskiwacze rozruchowe,
ktore wykorzystuja elektromagnes do otwierania
rozpylacza. Byt to etap posredni migdzy wtryskiwa-
czami mechanicznymi a elektromagnetycznymi

wtryskiwaczami impulsowymi, stosowanymi obec-
nie w systemach wtryskowych
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Wtryskiwacz elektromagnetyczny dziala na za-
sadzie zaworu elektromagnetycznego, ktory w za-
leznosci od sygnatu pracuje w dwoch pozycjach:
catkowicie otwarty lub catkowicie zamkniety. Dzia-
tanie wtryskiwacza wykorzystuje zjawisko indukcji
pola magnetycznego w cewce.

Gdy w cewce wtryskiwacza nie plynie prad, wow-
czas sita sprezyny oraz ci$nienie paliwa dociskajg
iglice wtryskiwacza do gniazda i wtryskiwacz jest
zamkniety. Gdy w cewce ptynie prad, powstale pole
magnetyczne unosi iglice i nastepuje wtrysk paliwa.
Po wylaczeniu pradu wzbudzenia zawoér iglicowy
zndw zostaje zamkniety.



Wtryskiwacze elektromagnetyczne réznig si¢ mig-
dzy sobg budowg oraz parametrami elektrycznymi 1
mechanicznymi. Roznice w budowie dotycza prze-
de wszystkim wielkosci 1 ksztattu, ale najwazniejszy
jest sposob i1 parametry dawkowania paliwa.

Budowa rozpylacza wplywa na liczbe strug oraz
ksztalt 1 wielko$¢ kata wierzchotkowego stozkow
rozpylanego paliwa, na wielko$¢ kropli, czyli sto-
pien rozdrobnienia paliwa, a takze na maksymalng
jego dawke Najczesciej spotykane odmiany wtry-
skiwaczy to wtryskiwacz czopikowy (ang, pintle-
type) oraz otworkowy (ang. hole-type).

Silniki z zaplonem samoczynnym

Wtryskiwacz jest najwazniejszym, po pompie
wtryskowej, elementem ukladu zasilania paliwem
silnika o ZS. Stuzy do rozpylania wtryskiwanego
paliwa w komorze spalania. Sklada si¢ z korpusu
wtryskiwacza ze sprezyng i trzpieniem przenoszg-
cym nacisk sprezyny oraz z rozpylacza
| ) |

Niezaleznie od rodzaju kazdy rozpylacz ma
obudowe 1 iglice. Obydwie czegsci s3 pasowane z
luzem ok. 0,002 mm i stanowig kompletny podze-
spol. Iglica porusza si¢ w obudowie ruchem posu-
wisto-zwrotnym, a smaruje ja wylacznie paliwo
przeplywajace przez wtryskiwacz. Wtryskiwacz w
gltowicy silnika jest montowany za posrednictwem
korpusu wtryskiwacza. Rozpylacze w obsadach
mocuje si¢ za pomocg gwintow.

Zasada dziatania wszystkich wtryskiwaczy jest
taka sama. Paliwo dostarczane przewodem wtry-
skowym pod wysokim ci$nieniem dostaje si¢ do
komory ci$nieniowej, zamknigtej zaworkiem utwo-
rzonym przez stozkowa koncowke iglicy i gniazdo
zaworu. Gdy cis$nienie paliwa zdolne jest pokonac
opor sprezyny dociskajacej iglicg do gniazda, nastg-
puje wyptyw paliwa do komory spalania. Spadek
ci$nienia w przewodzie wtryskowym (ponizej war-
tosci odpowiadajacej sile docisku sprezyny) powo-
duje zamkniecie rozpylacza i zakonczenie wtrysku.




W gornej czgsci korpusu wtryskiwacza miesci
si¢ sprezyna dociskajgca za posrednictwem trzpie-
nia dociskowego iglice do gniazda w obudowie.
Wstepne napigcie sprezyny jest regulowane S$rubg
lub podktadkami dystansowymi. Regulacja precy-
zyjnie ustala ci$nienie otwarcia wtryskiwacza, po
ktérego przekroczeniu rozpoczyna si¢ wtrysk pali-
wa do komory spalania. W korpusie wtryskiwacza
mieszczg si¢ tez dwa krdéce paliwowe: doptywowy
1 powrotny. Kréciec doptywowy ma niekiedy do-
datkowy filtr paliwa, ktéry zabezpiecza prowadnice
1 stozkowe gniazdo iglicy przed zanieczyszczeniem.
Brak domknigcia zaworka iglicowego sprawia, ze
paliwo przedwczes$nie dostaje si¢ do komory spala-
nia i nast¢puje zapton o charakterze stukowym (de-
tonacyjnym)

e
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Pompowtryski

Nowoczesne silniki wysokoprezne charakteryzuje
mala toksyczno$¢ spalin i ekonomiczno$¢ przy
osigganiu duzych mocy 1 momentu obrotowego.
Zastosowane w nich indywidualne zespoly wtry-
skowe dostosowuja uktad wtryskowy do wymagan
silnika elastyczniej niz zespoly sterowane mecha-
nicznie. W uktadach UIS, zwanych rowniez ukta-
dami z pompowtryskiwaczami lub uktadami PDE,
pompa wtryskowa oraz wtryskiwacz tworzg zwarta
catosc.

a) b)

Kazdy cylinder ma wlasny pompowtryskiwacz za-
mocowany na gltowicy silnika 1 napgdzany bezpo-
$rednio przez popychacz albo posrednio dzwignig
od walu rozrzadu
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Ze wzgledu na brak przewodéw wtryskowych ci-
$nienie wtrysku jest wyzsze (do 205 MPa) niz w
uktadach z pompami rzegdowymi i rozdzielaczowy-
mi. Parametry wtrysku wylicza sterownik elektro-
niczny. Wtryskiem steruje otwarcie i zamknigcie
wysokoci$nieniowego zaworu elektromagnetyczne-

£o.
Common Rail

Stosowany w nowych pojazdach zasobnikowy
uktad wtryskowy Common Rail (CR) jest wysoko
rozwini¢tym technicznie i obecnie najczesciej sto-
sowanym uktadem wtryskowym w silnikach o za-
ptonie samoczynnym z wtryskiem bezpos$rednim.

Gtowng zaleta uktadu CR jest mozliwos¢ dostoso-
wania cis$nienia oraz czasu wtrysku do chwilowych
wymagan. Nastepuje to dzigki oddzieleniu elementu
wytwarzajacego ci$nienie (pompy wysokiego ci-
$nienia) od elementu wtryskujgcego paliwo (wtry-
skiwacza). W tym uktadzie pompa wytwarza ci-
$nienie caly czas, zasobnik ci$nienia wyréwnuje
ci$nienie, a wtryskiwacze sg otwierane elektronicz-
nie.
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Naprawa wtryskiwaczy Common Rail
autorzy: inz. Jerzy i Michat Gladysek,
zrodto: Serwis Motoryzacyjny 9/2009

Wtryskiwacz w uktadzie Common Rail jest bardzo
precyzyjnym, a przez to podatnym na uszkodzenia
elementem ukladu wtryskowego. Od prawidtowe;j
pracy wtryskiwacza zalezy m.in.: bezproblemowy
rozruch silnika, rbwnomierna praca na biegu jato-
wym, zdolno$¢ do osiggania pelnej mocy, niskie
zuzycie paliwa oraz prawidlowy sklad spalin.
Uszkodzony wtryskiwacz moze powodowacé szyb-
sze zuzycie silnika, a w ekstremalnych warunkach
Jego zniszczenie.

Statystycznie rzecz ujmujac, przyczyng nie-
sprawnosci uktadu wtryskowego Common Rail sg
najczesciej jego wiryskiwacze. Wynik badania prze-
lewow, jak réwniez test komputerowy z odczytem
stosownych kodow usterek, wzglednie zbyt duze
korekcje dawek najczesciej sugeruja, iz przyczyna
niesprawno$ci uktadu zasilania znajduje si¢ po stro-
nie wtryskiwaczy. Przed zdemontowaniem wtry-
skiwaczy z silnika nalezaloby prewencyjnie wyczy-
sci¢ uktad paliwowy specjalnym detergentem, aby
po naprawie nie nastgpito ich ponowne zabrudzenie.
W przeciwnym wypadku narazitoby to klienta na
dodatkowe niepotrzebne koszty ponownej regenera-
cji. Po wymontowaniu wtryskiwaczy z zachowa-
niem szczegdlnej czystosci, a takze zabezpieczeniu
kapturkami otworéw uktadu paliwowego, przycho-
dzi czas na ich weryfikacje.

Ocena stanu wtryskiwaczy

Pierwsza czynnos$cia podczas weryfikacji jest
wstepna ocena wtryskiwacza pod katem usterek
widocznych ,,gotym okiem" (organoleptycznie).
Mozna do nich zaliczy¢ np. glteboka korozje, pek-
nigcie korpusu wtryskiwacza lub deformacj¢ krocéca
zasilajgcego. Ta operacja jest bardzo prosta i1 nie
wymaga uzycia zadnych narzedzi ani wiedzy spe-
cjalistycznej. W zasadzie kazdy moze dokonaé ta-

kiej oceny. Wnioski, ktore stad wyplywaja, wskazu-
ja dalszy tok postepowania w kierunku bardziej
wnikliwej weryfikacji lub odstgpienia od naprawy
wtryskiwacza. Bardzo istotnym badaniem jest po-
miar parametréw elektrycznych wtryskiwacza, kto-
ry wykonuje si¢ przy uzyciu mostka RLC. Zanim
wtryskiwacze zostang rozebrane na czgsci, nalezy je
oznaczy¢ zgodnie z przyporzadkowaniem do dane-
go cylindra silnika. Pojemniki na czg$ci powinny
by¢ rowniez w ten sam sposob oznakowane, aby nie
doszto do zamiany elementow pomiedzy wtryski-
waczami. Stanowig one tak zwang par¢ precyzyjna,
co oznacza, ze zostaly ze soba w pewien szczegdlny
sposOb dopasowane i1 tworzg swoisty komplet. Po-
mieszanie tych elementéw miedzy soba spowoduje
powstanie produktu o blizej nieokreslonej charakte-
rystyce, a zastosowanie go w pojezdzie staje si¢
bardzo ryzykowne. Nastgpny krok polega na odkre-
ceniu nakretki rozpylacza, a we wtryskiwaczach
firmy Bosch réwniez nakretki cewki, co wymaga

uzycia specjalistycznych imadet:
i |

Niezastosowanie si¢ do tych rad moze bezpowrotnie
uszkodzi¢ po szczeg6lne elementy wtryskiwacza.
Po ulozeniu na czystej powierzchni wszystkich
elementow wtryskiwacza, mozna przystapi¢ do ich
oceny. Do tego celu najlepiej uzy¢ mikroskopu o
odpowiednim powigkszeniu. We wtryskiwaczach
Boscha bada si¢ najczesciej stopien zuzycia gniazda
zaworu sterujacego, stan gladzi tloka oraz iglicy



rozpylacza. We wtryskiwaczach Delphi, oprocz
oceny iglicy rozpylacza, dokonuje si¢ oceny stanu
zaworka sterujgcego. Zacinajace si¢ zaworki sa
przystowiowa zmorg posiadaczy samochodoéw z
tym wiasnie systemem wtryskowym.

Do najczestszych uszkodzen wtryskiwaczy na-
lezy jego zabrudzenie wskutek stosowania zanie-
czyszezone cyaliwa.

Powoduje to nierzadko zakleszczenie elementow
ruchomych wtryskiwacza, przy czym najczescie]
dochodzi wtedy do zarysowania powierzchni
uszczelniajacych lub prowadzacych, jak ma to miej-
sce np. w iglicy rozpylacza (rys. 5).

Typowa usterkag wtryskiwacza jest peknigta
uszczelka gniazda zaworu sterujgcego, wykonana ze
specjalnego materiatu - spieku (rys. 6).

kwencji wewnetrznych nieszczelno$ci
cz ma zbyt duzy przelew i pompa paliwa
stanie dostarczy¢ dostatecznie duzej ilosci
ym problemem jest przycinanie si¢ iglicy
1, co powoduje niewtasciwe dawkowanie,
widoczne najczescie] w postaci bialego lub czarne-
go dymu wydobywajacego si¢ z rury wydechowe;.
Nalezy réwniez wspomnie¢ o opitkach, ktore prze-
dostaja si¢ do wtryskiwaczy z uszkodzonej pompy
paliwa wysokiego ci$nienia (rys.7).

il

Jesli nawet uda si¢ takie wtryskiwacze naprawic, to
nalezy liczy¢ si¢ z ich ponownym uszkodzeniem,
jesli nie dokonamy wcze$niej naprawy catego ukta-
du paliwowego. Zaréwno producenci pojazdow, jak
i firmy produkujace podzespoly do systemow
Common Rail zalecajg w tym przypadku wymiang
catego ukladu paliwowego, poniewaz prawdopo-
dobnie nie istnieje skuteczna metoda na jego stu-
procentowe odczyszczenie.




Czyszczenie elementow wtryskiwaczy

Wtryskiwacz sktada si¢ z wielu drobnych meta-
lowych elementow. Wtryskiwacz Boscha ma ich ok.
30, z czego najmniejszym jest kulka zaworu steru-
jacego o $rednicy 1,34 mm. Odpowiednio oznaczo-
ne i posegregowane elementy zanurza si¢ w spe-
cjalnie do tego celu przygotowanym plynie a na-
stepnie poddaje kapieli w myjce ultradzwickowe;.
W celu zwigkszenia skutecznos$ci procesu czyszcze-
nia, plyn jest podczas mycia automatycznie pod-
grzewany do temperatury ok. 70°C. Myjka powinna
mie¢ funkcje odgazowania ptynu czyszczacego, aby
nie dochodzito do niepozadanego zjawiska, jakim
jest kawitacja. Po trwajacej kilkadziesigt minut ka-
pieli elementy wtryskiwaczy wyjmuje si¢ z myjki i
suszy.

Skladanie wtryskiwaczy

Przed przystgpieniem do montazu wszystkich
elementow wtryskiwacza nalezy je skompletowac,
najlepiej uzywajac do tego celu oryginalnych czesci
zamiennych. Daja one gwarancj¢ poprawnej pracy
oraz niezawodnosci dziatania wtryskiwacza.

Za kazdym razem nalezy uzy¢ nowej uszczelki
gniazda zaworu, nakretki rozpylacza, uszczelnien
gumowych itd., zgodnie z technologia naprawy
producenta wtryskiwacza. Ze wzgledu na relatyw-
nie wysoki koszt naprawy uktadu paliwowego
Common Rail 1 wtryskiwacza, zazwyczaj montuje
si¢ w nim nowe, oryginalne rozpylacze. Sktadanie
wtryskiwaczy odbywa si¢ na specjalnych imadtach
przy uzyciu wielu specjalistycznych narzedzi:

Technologia naprawy narzuca momenty i katy
dokrecania nakretek (rys.9). Wymaga to od mecha-
nika duzej cierpliwos$ci, poniewaz podczas jednego
cyklu przykrecania nalezy uzy¢ réoznych momentow
1 katoéw, kilkakrotnie przestawiajac zakresy pomia-
rowe klucza dynamometrycznego. Jest to wrecz
niezbedne dla poprawnej pracy wtryskiwacza, jak
rowniezumozliwia uzyskanie podczas testowania
wtryskiwaczy powtarzalnosci wynikéw badan.




Testowanie wtryskiwaczy

Testowanie w zasadzie konczy proces naprawy
wtryskiwacza. Polega ono na zbadaniu wtryskiwa-
cza w cyklu pomiarowym i wyznaczeniu parame-
trow, a nastepnie poroOwnaniu ich z bazg danych
producenta. Najlepiej do tego celu nadaja si¢ urza-
dzenia renomowanych firm, np. EPS 815 czy EPS
200A firmy Bosch (rys. 10). Po wybraniu z menu
testera numeru katalogowego wtryskiwacza, mozna
przystapi¢ do jego zbadania. Pierwszy pomiar doty-
czy szczelnos$ci gniazda rozpylacza. Test ten polega
na obserwacji koncowki rozpylacza poddanego wy-
sokiemu ci$nieniu, ale bez impulsow wyzwalajg-
cych wtrysk. W tym samym czasie badany jest we-
wnetrzny przelew wtryskiwacza. Drugi etap testo-
wania odbywa si¢ w cyklu automatycznym. Pomia-
ry s3 przeprowadzane przy roéznych cisnieniach,
czasach wysterowania i czgstotliwo$ciach impul-
sow, przy zachowaniu statej temperatury oleju pro-
bierczego. Badane sa dawki pilotazowe, dawki bie-
gu jatlowego, dawki czgsciowe 1 pelnego obcigzenia
oraz wielkosci przelewow.

Uzyskane wyniki sg poréwnywane z baza danych
zawartg w oprogramowaniu urzgdzenia testujgcego.
Wynik badan mozna wydrukowa¢ w postaci proto-
kotu, na ktérym oprocz wartosci zadanych 1 zmie-
rzonych znajduje si¢ ocena kazdego pomiaru. W
przypadku braku zgodnos$ci z danymi fabrycznymi,
przy konkretnym wyniku pojawia si¢ krzyzyk (rys.
11). Klient otrzymuje dokument $wiadczacy o rze-
telnym sprawdzeniu naprawianego wtryskiwacza.
W przypadku wtryskiwaczy Siemensa lub innych
wtryskiwaczy piezoelektrycznych mozliwe jest ich
czyszczenie detergentem na maszynach firmy
ZAPP. Pomiar tego typu wtryskiwaczy obecnie jest
mozliwy tylko na mniej doktadnych urzadzeniach,
bez mozliwo$ci poréwnania wynikow badan z baza
danych producenta.

Kodowanie IMA

Wtryskiwacze drugiej generacji firmy Bosch,
jak 1 wtryskiwacze firmy Delphi sg opatrzone ko-
dem IMA, ktory zostat im nadany podczas produk-
cji w celu idealnego dopasowania charakterystyki
wtryskiwacza do jego wzorca. Sterownik systemu
wtryskowego na podstawie tej informacji, zakodo-
wanej w kodzie szesnastkowym, dokonuje podczas
pracy silnika korekcji dawek. Jest to niezbedne dla
uzyskania homologacji podczas wprowadzania po-
jazdu na rynek danego panstwa. Przepisy dotyczace
ochrony srodowiska naturalnego sa bardzo rygory-
styczne 1 tylko precyzyjne dawkowanie paliwa, kto-
re umozliwia kod IMA, pozwala speti¢ te wysru-
bowane normy proekologiczne (norma Euro 4).
Wyznaczanie kodow IMA po naprawie wtryskiwa-
czy jest zabiegiem pozadanym, ale praktyka warsz-
tatowa wskazuje, ze prawidlowo przeprowadzony
proces naprawy, zgodny z technologia producenta,
ale bez wyznaczenia kodow IMA, nie zmienia zna-
czaco parametréw wtryskiwacza 1 nie wplywa za-
sadniczo na zmian¢ parametrow pracy zespolu na-
pedowego.

Przykiad kodu IMA (wyrownanie dawki wtrysku)
na zaworze wtryskowym

Wartosé
wyréwnania
dawki wtrysku

Artykut ten powstal na bazie wlasnych, boga-
tych doswiadczen autorow zwigzanych z regenera-
cja wtryskiwaczy, popartych wiedzg nabyta na od-
powiednich szkoleniach i uzupetiona technologia
naprawy z firm produkujacych podzespoly syste-
moéw Common Rail.
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TESTNR 8

Objetos¢ komory spalania to

a) przestrzen zamknieta nad tlokiem znajdujacym sie w géornym potoze-
niu.

b) przestrzen zamknieta nad tlokiem znajdujacym si¢ w dolnym poloze-
niu.

c¢) suma objetosci skokowych cylindrow.

d) roznica objetosci skokowych cylindrow.

. Spalanie w silniku o zaplonie samoczynnym przebiega

a) 1zochorycznie.
b) 1izobarycznie.

c¢) adiabatycznie.
d) 1zotermicznie.

. Wspolezynnik napelnienia A, przedstawia zaleznosc¢
a) b) ¢) d)
m_ m .
A== i A, =m_-m, A, =m_+m,
m, m. -

. Chemiczne oznaczenie propanu to

a) CeH,y,

b) CH

o) CHy

d) C.H,

Wiedzac, ze A = 1.08 to nadmiar powietrza wynosi
a) 0,08%

b) 0,8%

c) 8%

d) 80%



6. Predkos¢ spalania przy samozaplonie osigga wartos¢ od 300 — 500
a) m/s
b) km/s
¢) m/h
d) km/h
7. Zwloka samozaplonu w silniku o zaplonie samoczynnym to czas, ktory
uplywa od
a) konca wtrysku paliwa do rozpoczecia procesu spalania.
b) poczatku wtrysku paliwa do rozpoczgcia procesu spalania.
¢) poczatku wtrysku paliwa do konca procesu spalania.
d) konca wtrysku paliwa do konca procesu spalania.
8. Za efekt cieplarniany najbardziej odpowiedzialny jest wzrost w atmosfe-
rze
a) tlenku azotu.
b) weglowodoru.
c) tlenku wegla.
d) dwutlenku wegla.
9. Elastyczna praca silnika powoduje, ze
a) nie ma potrzeby czesto zmienia¢ biegow.
b) nie trzeba smarowac elementow silnika.
c) maleje zuzycie paliwa.
d) wzrasta moc silnika.

10. Przesuniecie os1 sworznia tlokowego miesci si¢ w granicach
a) 0,05 — 0.4 mm
b) 0.5 — 1.5 mm
¢) 1.6 — 3.5 mm
d) 3,6 — 5,0 mm
11. Zadaniem progu ogniowego w tloku jest ochrona przed przegrzaniem
a) piasty sworznia tlokowego.
b) plaszcza tloka.
¢) komory spalania.
d) pierwszego pierscienia uszczelniajacego.
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14.

15.

16.

. Zabezpieczenie sworzni tlokowych odbywa sig¢ za pomoca

a) koltkow.

b) srub.

c) prerscient osadczych Segera.

d) wkretow.

Jak nazywa sig element korbowodu oznaczony strzalka na rysunku?

a) trzomn.

b) stopa.

c) glowka. _
d) pokrywa. Ve Ny
Kolo zamachowe sluzy do

a) gromadzenia energii.

b) pomocy przy zaplonie silnika.

¢) sterowania zaplonem.

d) kompensacji luzéw zaworowych.

Utrata filmu olejowego miedzy tlokiem a cylindrem moze spowodowac
a) wypalenie denka tloka.

b) wygigcie sworznia tlokowego.

c) zatarcie tloka.

d) uszkodzenie komory spalania.

Jaka jest zalecana temperatura w czasie pomiaru luzu montazowego?
a) 5°C

b) 10°C

g)- 1%

d) 20°C



17. Zdjecie przedstawia pomiar
a) luzu lozyskowego za pomoca paska kontrolnego.

b) szerokosci rowka wpustowego.

o . skala = sptaszczona nic Z tworzywa sztucznego
c) grubose1 filmu olejowego. R S sd JJA l =
; ¥ M L1 |
d) temperatury tozyska. R iy, |10y, Py

‘iF2g g ?‘_"«_E.S‘v?d i

18. Na rysunku strzalka pokazano
a) przylgni¢ zaworu.
b) trzonek zaworu.
¢) grzybek zaworu.
d) polksiezyc.

19. Przylgnia gniazda zaworowego ma kat
a) 15°C
b) 30°C
¢) 45°C
d) 60°C

20. Pasek zebaty napedu rozrzadu zaleca si¢ wymienié po
a) 80 000 km
b) 120 000 km
¢) 150 000 km
d) 200 000 km

21. Rysunek przedstawia
a) tuleje cylindrowa.
b) blok cylindrowy.
¢) korbowad.

d) prowadnicg zaworowa.




22. Normalne zuzycie powierzchmi robocze) cylindrow przy przebiegu
10 000 km wynosi

23

24,

26.

a) 0,001 mm
b) 0,01 mm

¢) 0.1 mm
d) Imm

Jezeli podczas naprawy glowicy zostanie zerwany gwint M8, nalezy po
rozwierceniu wiertlem ¢8 mm nagwintowac¢ otwor na wymiar

a) M8

b) M10
) M12
d) M16

Oblicz, 1le wynosi cisnienie réznicowe w ukladzie paliwowym na biegu

jalowym?

a) 0,.31MPa
b) 0,32MPa
¢c) 0.33MPa
d) 0.34MPa

Cisnienie Cisnienie Cisnienie
roznicowe | w ukladzie W rurze
paliwowym ssacej
Bieg jalowy 0.4MPa ? -0,06MPa
Obciazenie czesciowe | 0.4MPa 0.37MPa -0.03MPa
Pelne obciazenie 0.4MPa 0.39MPa -0.01MPa

. Rysunek przedstawia gaznik

a) prosty jednogardzielowy.

b) dwustopniowy.

c¢) dwustopniowy dwugardzielowy:.

d) dwugardzielowy z dwoma komorami.

Rysunek przedstawia wtrysk benzyny

a) jednoczesny.

b) grupowy.

c) sekwencyjny.
d) selektywny.

:E:
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28.

29.

30.

Wielkos¢ napigcia Halla jest zalezna od

a) wartosci pola elektrycznego.

b) wartosci pola magnetycznego.

¢) sygnalu pneumatycznego.

d) sygnalu hydraulicznego.

Jaki element na rysunku oznaczony jest strzatka?
a) Czujnik temperatury powietrza.
b) Przepustnica.

¢) Regulator ci$nienia paliwa.

d) Wtryskiwacz.

W celu uzyskama przez silnik maksymalnej mocy, mieszanka paliwowo-
-powietrzna must by¢

a) wzbogacona.

b) zubozona.

¢) pozostawiona bez zmian.

d) zmieniona.
W ukladzie z bezposrednim wtryskiem benzyny silnik nie pracuje

w trybie pracy

a) z tadunkiem uwarstwionym.

b) homogenicznym.

¢) homogenicznym — ubogim.

d) homogenicznym z chlodzeniem katalizatora.

. Rysunek przedstawia schemat

a) cylindra szczelinowego z tlo-
kiem sterujacym.

b) zaworu roznicowego cisnie-
nia.

¢) elektrohydraulicznego regula-
tora cisnienia.

d) trzycylindrowe] pompy wyso-
kocisnieniowe;.
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34

Rysunek przedstawia wtrysk paliwa
a) do komory wstepnej.

b) bezposredni.

c¢) do komory wirowe;.

d) do komory dzielone;.

. Jezel1 wzrasta predkos¢ obrotowa, to regulator wtrysku

a) przyspiesza poczatek wtrysku paliwa.

b) spowalnia poczatek wtrysku paliwa.

¢) wstrzymuje wtrysk paliwa.

d) przyspiesza koniec wtrysku paliwa.

Tempomat jest urzadzeniem

a) zapobiegajacym niepozadanemu uruchomieniu silnika.

b) majacym na celu zmniejszanie zuzycia paliwa.

c) ktore utrzymuje predkosc pojazdu na ustalonym poziomie.
d) reguluje predkosé biegu jatowego.

35. Na schemacie ukladu zasilania z pompowtryskiwaczem strzatka ozna-

36. Jaka faze wtrysku pompowtryskiwacza przedsta-

czony jest

a) filtr paliwa.
b) chlodnica paliwa.

c) czujnik temperatury.
d) zbiornik paliwa. I

Jussimi

—

wia rysunek?

a) Napelnianie.

b) Poczatek wtrysku zasadniczego.
c¢) Koniec wtrysku zasadniczego.
d) Koniec wtrysku wstepnego.




37. W ukladzie wtrysku paliwa typu Common Rail szyna Rail stuzy do

a) gromadzenia paliwa pod wysokim cisnieniem 1 tlumienia pulsacji ci-
snienia.

b) gromadzenia paliwa pod niskim cisnieniem 1 thumienia pulsacji cisnie-
nia.

¢) magazynowania paliwa.

d) wstepnego tloczenia paliwa.

38. Na schemacie ukladu pomiarowego dy-
momierza filtracyjnego strzalka zazna-
czono
a) filtr.

b) zawor.

c) mechanizm ustalajacy.
d) pompe membranowa.

39. Gdy koncentracja sadzy w spalinach wynosi 600mg/Nm?, wtedy mozna
zaobserwowac dymienie
a) biale.
b) szare.
¢) niebieskie.
d) czarne.
40. Silnik1 spalinowe pracuja, jezeli temperatura pltynu chlodzacego wacha
sie od
a) 190-210°C
b) 160-180°C
c) 120-150°C
d) 80-110°C
41. Zadaniem termostatu jest migdzy innymi
a) szybkie nagrzanie silnika do temperatury pracy.
b) szybkie oziebienie silnika po jego wylaczeniu.
c¢) wolne ogrzewanie silnika podczas pracy.
d) ogrzewanie kabiny pasazerskiej.



42.

44.

46.

Rysunek przedstawia przyrzad do
a) testowania termostatu.
b) sprawdzania korka wlewu.

c) sprawdzania szczelnosci
ukladu chlodzenia.

d) kontroli sprzegla wisko-
tycznego wentylatora.

3. Zadaniem ukladu smarowania nie jest

a) smarowanie.

b) chlodzenie.

c) wyciszenie silnika.

d) zmniejszenie zuzycia paliwa.

Ile wynosi wartos¢ lepkosci kinematycznej oleju 1 przy temperaturze
i By

10000
a) 500 mm?/s ﬁ"lﬂr:g ‘u\_\\:
b) 1000 mm?/s f s \
¢) 2500 mm?/s o N
d) 4800 mm?/s 100 \\\\‘\
50
S
20
10 \
-20 0 20 40 60 80 °C 100
temperatura — =

5. Rysunek przedstawia klucze tasmowe do odkrecania

a) swiec zaplonowych.
b) filtru oleju.

¢) filtru paliwa.

d) termostatu.

Halas podczas jazdy pojazdu samochodowego z silnikiem ZI nie powi-
nien przekraczaé

a) 70 dB(A)
b) 74 dB(A)
¢) 77 dB(A)
d) 80 dB(A)



47. Na schemacie ukladu wydechowego strzalka oznaczono
a) kolektor wydechowy:.
b) dopalacz katalityczny spalin.
¢) thumik srodkowy:.
d) thamik koncowy:.

48. Filtr czastek stalych stosowany jest w silnikach
a) Z1 z gaznikiem.
b) ZI z wtryskiem bezposrednim.
¢) Z1 z wtryskiem posrednim.
d) ZS.
49. Naped hybrydowy to taki system napedowy pojazdu, w ktéorym sa co
najmnie]
a) dwa zrodla energi.
b) trzy zrodla energii.
¢) cztery zrodla energit
d) pie¢ zrodetl energii.

50. Tle jest generacji instalacji gazowych?
a) Il
b) 111
c) IV
d)V

Powodzenial!!l






